



Noviny mestskej časti Bratislava - Rača

## Polmaratón

Zažil úspešnú premiéru. Najväčší potlesk zožala nevidiaca bežkyňa. 12 - 13



## Prináša novinky z Rače

Rozhovor s moderátorkou Račianskeho magazínu Ankou Repkovou. 6



## Uvítanie detí

Na slávnosti pre najmenších Račanov boli v prevahe chlapi. 5



Hody 2012: Ochutnávka vín v Račianskom chotári.

foto: Ľubomír Prekop

# Tradičné Hody prilákali tisíce návštevníkov

Počas prvého májového víkendu sa račianske ulice zaplnili ľuďmi, stánkami, remeselníkmi a mnohými atrakciami. V našej mestskej časti sa opäť uskutočnili tradičné hodové slávnosti. Po minuloročnom jednodňovom hodovaní si návštevníci mohli vychutnať dva dni so zaujímavým programom.

Zabávalo sa pri dvoch pódiiach, súťažilo sa o najlepšie hodový koláč, oslavovalo sa výročie založenia dobrovoľného hasičského zboru v Račištorfe, predstavili sa aj zná-

me tváre a hlasy z televíznej obrazovky. Atmosféru z Rače, ktorej prišlo aj slnečné počasie, v živých vstupoch priblížila aj televízia TA3.

*„Stavil som sa, že ak bude pekné počasie, oblečiem sa do kroja. Tak tu v ňom stojím. Vitajte na Račianskych hodoch.“*

**Peter Pilinský, starosta Rače**

Pre Račanov a početných návštevníkov z celého hlavného mesta sú Hody nielen tradičnou, ale aj

významnou spoločenskou udalosťou, ktorej počiatky v Rači sa trádajú od roku 1844, keď bol farský kostol na Alstrovej ulici zasvätený apoštolom Filipovi a Jakubovi.

## Hasiči oslavovali. Predstavili aj historickú striekačku

Miestny odbor Matice slovenskej zorganizoval spomienku pri soche patróna hasičov, sv. Floriánovi pri príležitosti 130. výročia založenia dobrovoľného hasičského zboru v Račištorfe. Na Barónke ste si mohli posediť v skutočnom ha-

sičskom aute, obzrieť si jeho techniku a vybavenie, aj sa porozprávať s profesionálnymi hasičmi.

Dobrovoľní hasiči z Rusoviec tu zasa predstavili nevedný muzeálny kus. „Táto historická striekačka je z roku 1905 a je stále funkčná. V roku 1913 hasila veľký požiar v bratislavskom podhradí, v roku 1936 zase pomáhala hasiť Mata-dorku,“ rozprával 69-ročný dobrovoľný hasič Viktor Chalás, ktorý vlni vo februári pomáhal pri hase-ní požiaru na Východnom.

**Pokračovanie na str. 2**



V uliciach ste mohli stretnúť aj hercov Pouličného chodúľového divadla. **foto: pc**



Moderátorka Veronika Hatala medzi divákmi. **foto: zš**



Starosta Peter Pilinský udelil Rád Račianskej varešky za najlepší kysnutý koláč Marte Šubíkovej, rozhodla o tom Koláčová komisia. **foto: pc**



Dobrovoľní hasiči z Rusoviec predstavili historickú striekačku z roku 1905. **foto: pc**



Na Hodoch nechýbali ani remeselníci. **foto: pc**



Martin Harich sa predviedol na pódiu na Námestí A. Hlinku. **foto: zš**



Najmenší hodári sa tešili z kolotočov na Rustaveliho ulici. **foto: lp**

# Tradičné Hody prilákali tisíce návštevníkov

## Dokončenie zo str. 1

Pred Nemeckým kultúrnym domom sprevádzala hodovým programom moderátorka, muzikálová herečka a šansonierka Veronika Hatala. Úvodné slovo na pódiu mal starosta Peter Pilinský, ktorý sa obliekol do tradičného račianskeho kroja. „Stavil som sa, že ak bude pekné počasie, oblečiem sa do kroja. Tak tu v ňom stojím. Vitajte na Račianskych hodoch!“ Starosta uvítal hostí, aj všetkých Račanov. Pozvanie prijali podpredseda Bratislavského samosprávneho kraja Martin Berta, poslanec mestského zastupiteľstva Michal Muránsky, starosta Vajnôr Ján Mrva, či primátor Svätého Jura Alexander Achberger.

V programe vystúpili elegantné mažoretky z CVČ Hlinická, veselé včielky, malí latino tanečníci, deti zo

ZŠ na Tbiliskej, dievčatá z úspešnej tanečnej skupiny H&T, aj moderná gymnastka Kristína Popelková, ktorá upútala efektným baletným sólom. Spevácke umenie predviedli račianski seniori zo spevokolu KD Rača za harmonikového sprievodu Michala Karasa, všetkých pobavil humorista, spevák a imitátor Števo Hruštinec, aj nevidiaci spevák s veľkým srdcom Maroš Bango. Po dychowke zo Šamorína odštartovala hodovú veselicu skupina KedyAko.

## Humoristi by radi získali račianske občianstvo

Banda Sama Smetanu rozveselila Račanov v nedeľu a prekvapili aj piesňami na želanie, potom na bránice obecnosti zaútočila známa dvojica humoristov Robo Kajzer a Peter Meluš.

Obaja počas Hodov vyhlasovali,

že by radi získali račianske občianstvo. „My sme tu totiž ako doma. Aj keď ja som no-vinár, chodím rád na vinobranie. Vzťahy s Račanmi máme, myslím, nadštandardné a oni majú dobrý vkus, lebo nás vždy zavolajú,“ tešil sa Robo

*„Odporúčam klobásu, tradičnú štrúdlu, aj račianske koláče.“*

Miloš Máťuš

Kajzer. Jeho kolega Peter Meluš pred vystúpením obchádzal stánky a nasával vôňu cigánskej, či vínka. „Atmosfera je tu úplne elegantná a počasie perfektné. Pre Račanov sme si pripravili štandardný výber dobrej pohody,“ avizoval. Na pódiu sa tradične predstavili ako muži mnohých tvári a talentov. Račanom predpovedali, čo ich čaká

v budúcnosti, čo sa zmení v politike, ale aj v ich peňaženkách.

Snečné popoludnie Račanom spríjemnila aj dychowka Bojnická kapela, ktorá zahrala na ľudovú, muzikálovú, aj na modernú nôt.

## Harich: Rača je vidiecka, preto sa mi páči

Program na Námestí Andreja Hlinku moderoval študent VŠMU Lukáš Pavlásek, ktorého môžete poznať z muzikálu Čarodejník z krajiny Oz. Ťahákmi boli večerné koncerty skupín Vetroplach a Smola a Hrušky. Stovky návštevníkov zaplnili námestie aj na vystúpenie tanečnej formácie Phantoms Crew, ktorá úspešne bojovala v Česko Slovensko má talent.

Superstarista Martin Harich so skupinou Musitany Hope rozvážnil dav mladých tinedžeriek a po

krátkom nedeľnom daždi vyšpičkoval atmosféru pod pódiom.

„Pricestovali sme priamo z Prahy a Račanom budeme hrať z môjho prvého albumu Príbeh snov, pridáme pár superstarových hitov a všeličo iné,“ načrtnol pred koncertom.

Pochádza z Liptovského Mikuláša a na svoje rodisko nedá dopustiť. „Som taký lazník, srdcom patrí na vidiek. V Rači som prvýkrát, aj tá je taká vidiecka a to sa mi páči,“ dodal Harich.

## Sút'ážilo sa o najlepší hodový koláč

Do súťaže o najlepší hodový koláč sa prihlásilo 19 Račanov, medzi nimi aj 11-ročný Peter Tomášek, ktorý upiekol bezlepkový koláč. Koláče hodnotila komisia v zložení: Viera Dudášová (šéfredaktorka časopisu Gastro), Zuzana Dúžeková

(generálna tajomníčka Slovenského Zväzu kuchárov a cukrárov), Edita Pappová (učiteľka odborných predmetov na Strednej obchodnej škole Na pántoch), Katarína Dobiášová (poslančka MČ Bratislava – Rača) a Tatiana Ratkovská (vedúca Oddelenia pre sociálne veci, kultúru a šport v Rači).

Rádcom Račianskej varešky nakoniec starosta Pilinský ozdobil Martu Šubíkovú za kysnutý jablkový koláč a Máriu Molčanovú za najlepší zákusok, ktorým bol banánový rez. Študentka Strednej obchodnej školy Na Pántoch Katarína Benkovičová získala špeciálnu cenu za receptúru parížskej rolády.

Račiansky chotár sa stal neoddeliteľnou súčasťou Hodov aj vinobranie. Aj tentoraz v ňom hrala živá hudba a posedieť ste si mohli pri dobrom víne od račianskych pro-

ducentov, či ochutnať dobrú fazulovú polievku, račianske klobásky, štrúdle, tradičné holé koláče a iné špeciality. Račiansky vicestarosta a vinár Miloš Máťuš si Hody síce pre diétu nevychutnal úplne, ale poradil: „Odporúčam klobásu od Matúša Čuháka, tradičnú štrúdlu, aj račianske koláče.“ Pripomenul, že Hody sú najmä duchovným a rodinným sviatkom, keď sa majú ľudia viac stretávať s priateľmi a rozprávať.

Mamičky z Ráčika sa postarali o oddychovú zónu pre deti, kde tvorili z plastelíny a kreslili. Spoločnosť Villa Vino Rača pripravila ochutnávku kvalitných vín zo svojej produkcie, známa trasa stánkov s rozvoňavajúcimi mäsovými špecialitami, sladkými dobrotami, remeselníckymi výrobkami, či suvenírmi lákala hodárov a zabaviť sa dalo aj na kolotočoch na Rustaveli-

ho ulici. Vyhliadky balónom sa pre nevyhovujúce počasie, žiaľ, zrušili. Návštevníci si však mohli obzrieť výstavu obrazov členov Detskej umeleckej kolónie, výrobky Klubu paličkovanej čipky Rača, výstavu kresieb detí račianskych materských aj základných škôl, Pamätnú sieň Spolku vyslúžilých vojakov generála Milana Rastislava Štefánika, aj Račiansku izbu, kde vás sprevádzali členovia MO Matice slovenskej v Rači.

„Bol som sa pozrieť na všetkých výstavách, ktoré máme počas Hodov sprístupnené a dozvedal som sa veľa nového a získal podnety, napríklad aj k ešte lepšej spolupráci so spolkami,“ poznamenal Pilinský.

Ďalšie tradičné račianske podujatie - vinobranie sa uskutoční od 14. do 16. septembra.

Zuzana Šuláková

# Zelená hliadka upratuje. Račanov sa pridáva málo

Chlapci zo Zelené hliadky sa nevzdávajú. Po svojich skúsenostiach s malou podporou obyvateľov Rače v odstraňovaní odpadkov z račianskych ulíc a čiernych skládok z jej okrajových častí sa rozhodli, že prácu aj tak dotiahnu do konca.

Mladí nadšenci už v našej mestskej časti vyzbierali 197 vriec odpadu: spolu s rybármi vyčistili okolie Kalného jazera, v ďalšej akcii okolie garáží na Hagarovej ulici, odstránili skládky po neporiadnych záhradkároch v Knižkovej doline, spolu s asi 30 rodičmi z RC Ráčik vyčistili ulice Krasňan a uličky okolo Žitnej. Dvakrát už čistili aj Račiansku ulicu od ŽST Vinohrady. Na Deň Zeme sa hliadka pridala k mladým z Rendezu a spoločne robili poriadky v uliciach Východného.

Práce však nejdú podľa plánu. „V Zelené hliadke sme sklamaní zo slabej odozvy našej iniciatívy medzi Račanmi. Našich upratovacích akcií sa všetci zúčastňujeme bez ohľadu na bydlisko. Ako obyvateľ Ružinova som sa napríklad zúčastnil osemich upratovacích akcií pri Chorvátskom ramene v Petržalke. V tomto prípade je to však prvýkrát čo sa usilujeme systematicky vyčistiť jednu celú mestskú časť. Tento cieľ bez pomoci miestnych obyvateľov nedosiahneme,“ vysvetľuje zakladateľ Zelené hliadky Matúš Čupka, ktorý so svojim mladším bratom



Pri upratovaní Krasňan sa k Zelené hliadke pridali aj dobrovoľníci. Spolu odviekli kus práce.

foto: pc

a ďalšími dobrovoľníkmi bez nároku na honorár čistí račianske ulice od odpadkov.

Napriek tomu sa našli Račania, ktorí výzvu o veľkom upratovaní Rače zachytili a podporili viac ako morálne. Seniori z KD Rača si svoju vlastnú pracovnú brigádu zorganizovali 15. mája a skráslili si interier i okolie KS Žarnovická. Štvrtáci zo ZŠ s MŠ J. A. Komenského sa 23. apríla naučili, ako sa správať k prírode a vyčistili od odpadkov okolie školy. Aj zamestnanci miestneho úradu v Rači brigádovovali. Tretieho mája vymenili

úradnícke oblečenie za pracovné a za štvrtkové predpoludnie naplnili desiatky vriec odpadkami z račianskych ulíc a verejných priestranstiev.

Pre slabú účasť na brigádach sa Zelená hliadka rozhodla prerušiť šnúru upratovacích akcií. Najbližšia bude prebiehať prvého a tretieho júna: „Rozhodli sme sa pokračovať až priamo na mestskom festivale urbanE.T. v Rači. V piatok začneme o 18.00 hod. pri Nemeckom kultúrnom dome. V nedeľu o 14.00 hod. na Námestí Andreja Hlinku. Dobrovoľníci sa k nám môžu pridať aj priamo v teréne, chceme vyčistiť centrálnu Raču. Určite nás

z teréne neprehliadnete,“ pozýva k aktivite Čupka. Po festivale chcú chlapci pokračovať v režime, aký fungoval doteraz – vo štvrtok poobede budú upratovať ulice a v sobotu si na starosť vezmú čiernu skládku. O najbližších brigádach sa obyvatelia Rače vždy dozvedia prostredníctvom www.raca.sk, skupiny Račania na Facebooku a tiež cez miestny rozhlas.

Okrem Rače sa Zelená hliadka už činí na Chorvátskom ramene v Petržalke, odstránila päť čiernych skládok na území Bratislavy a v súčasnosti systematicky čistí lužné lesy na petržalskej strane Dunaja. (red)



V apríli sa medzi obyvateľov Rače uviedlo 72 detí: 33 dievčat a 39 chlapcov.

foto: pc

## Uvítanie detí do života. V prevahe boli chlapci

Niektorých priniesli v náručí, ďalších v pohodlnom vajíčku a zopár ich prišlo už po vlastných nožkách. Najmenší Račania sa prvýkrát stretli na miestom úrade, aby ich naša mestská časť uviedla medzi svojich obyvateľov. Rača organizuje slávnosť uvítania detí do života pravidelne dvakrát v roku a túto milú udalosť si stále zachováva ako jedna z mála bratislavských mestských častí.

V stredu 25. apríla sa predsieň sobášnej sály opäť premenila na

kočíkový vozový park. Na scéne sa počas troch hodín postupne predstavilo 72 nových Račanov: 33 dievčienec a 39 chlapcov. Niektorí si v sále zvedavo obzerali svojich rovesníkov a neobsedeli ani chvíľku, iným sa podarilo celú paradu prespať.

Starosta Peter Pilinský drobcov s úsmevom privítal a ich rodičom poprial veľa radosti aj trepezlivosti pri výchove. Nezabudol poďakovať za to, že si pre

svoje rodiny a život vybrali práve Raču.

Miestny úrad venoval mamičkám detí ružu, deťom veselú drevenú hračku od spoločnosti drevacik.eu a tradične aj finančný príspevok vo výške sto eur. Ďalších drobcov Rača uvíta na jeseň. (zš)



### najmenší Račania

Sofia Burešová, Karin Bakičová, Róbert Badura, Dominik Hochel, Tomáš Toplanský, Richard Nádaši, Nina Bednaričová, Veronika Balková, Marek Würfl, Zoja Kis-Pál, Ema Čabáková, Sophia Lara Plunárová, Daniela Fandlová, Nela Richterová, Barbora Dobrovská, Frederik Rastislav Hrbík, Hana Horváthová, Damián Horváth, Dominika Markovič, Matúš Karel, Ester Martišová, Karolína Martišová, Dominik Grančai, Linda Cocherová, Gregor Záleský, Viktória Nogová, Tamara Vaškovičová, Daniel Koudelka, Kryštof Kaks, Dávid Bratina, Roman Zöld, Viktor Struhár, Nela Holbojová, Anetka Borkaová, Jiří Menčí, Tomáš Kováč, Daniel

Koval, Filip Zima, Martin Kováčik, Marko Bročko, Robert Rabara, Liliána Miklošovičová, Šimon Verčinský, Áron Rezáč, Linda Begerová, Richard Chmela, Eliška Višňovcová, Rebeka Honz, Dominka Honz, Jonáš Antal, Kristína Pronajová, Adam Serdel, Zuzana Chovanová, Simona Reháčková, Katarína Čermiková, Tamara Korábová, Timea Tarovská, Lea Marioth, Krištof Benko, León Díaz, Peter Gallovič, Maša Jurdíková, Patrik Piroch, Roman Demský, Mojmir Motyčka, Rafael Čončol, Marek Manák, Adela Mitická, Oliver Guštafik, Roman Pláňavský, Matúš Enzo Langermann, Laura Horváthová

### pozvánka na MDD

Rača pozýva deti na športovo – zábavné popoludnie plné súťaží, hier a darčiekov

Zabávať vás bude muzikálová herečka Lenka Prokopová, pripravené sú súťaže a aj sladké odmeny. Spoločne nakrmíme opicu a zahráme si mega človeče nehnevaj sa. Zasuť ažiť si budete môcť na zábavných chodúľoch a go-go šliapadlách.

Pre malých i veľkých športovcov je pripravený hod na cieľ, skákanie vo vreci a sumo súboj, pre najmenších maľovanie na tvár.

**Nedeľa 3. júna 2012, od 14.00 hod. do 18.00 hod. parkovisko pred Nemeckým kultúrnym domom, Barónka 3, Bratislava - Rača**

V sprievodnom programe sa predstaví viacnásobný majster sveta v karate Roman Volák so svojou Roman Volák & FREEstyle company. Súčasťou programu je aj odovzdanie cien druhého ročníka výtvarnej súťaže základných umeleckých škôl, ktorú zorganizoval Spolok rodákov M.R.Štefánika v Košariskách v spolupráci s MŠ SR a do ktorej bol zapojený aj výtvarný krúžok MÚ Rača pod vedením Olgy Plačkovéj. Deň detí zakončíme tombolou a mini diskotékou so známym plážovým tancom Limbo dance. Na všetkých čaká aj fotograf, od ktorého dostanete fotografiu priamo na mieste. Nebudú chýbať stánky s občerstvením a cukrovou vatou, pukance, balóny a pre maškrtné jazýčky cukráreň.

Tešíme sa na všetky deti.



# Od mája sa mladým ľuďom v uliciach Rendezu venuje Mládež ulice

Viac ako desať rokov sa venujú problémovej mládeži, stretávajú sa so záskolákmi, začínajúcimi kriminálnikmi, či mládežou, ktorá sa bezcieľne potuluje sídliskami. Ponúkajú pomoc pri budovaní zdravých vzťahov, rozvoji zručností a naplnení voľných chvíľ. Reč je o Občianskom združení Mládež

ulice. Vďaka podpore Nadácie Intenda a ústretovosti Mestskej časti Rača sa ich program s názvom „V uliciach Rendezu“ môže rozbiehať aj na Východnom.

Experimentovanie s drogami, či drobná kriminalita. Mládež sa k týmto aktivitám uchyluje často len z nudy. OZ Mládež ulice sa

snaží naplniť voľné chvíle mládeže zmysluplnými aktivitami. „V Rači zatiaľ nie je žiadny nízkoprahový projekt pre deti a mládež. Keďže k nám zo strany mestskej časti prišla ponuka na spoluprácu pri jeho realizácii, s radosťou sme ju prijali. Urobili sme prieskum, ako by sme mohli ďalej šíriť svoje know-how

a priestor na Východnom sa ukázal byť vhodný,“ vysvetľuje Iveta Figurová, hlavná organizátorka projektu v Rači. „Od mája do októbra nás stretnete na miestach, kde mladí najčastejšie trávia svoj voľný čas: na ulici, ihriskách, opustených priestranstvách. Ide nám o rozhovor s nimi, ponúkneme atraktív-

nejšie voľnočasové aktivity a bezpečný priestor,“ dodáva Figurová.

Bezpečný priestor nie je myslený v zmysle štyroch stien, ale v budovani vzťahov a vzájomnej dôvery. Je to priestor psychologického bezpečia. Figurová má s programom V uliciach Rendezu plány do budúcnosti. „Nízkoprahový

program by mohol pokračovať v budovaní klubu, v ktorom nájdú bezpečný priestor pre seba, svoje problémy i nápady.“ Nízkoprahové programy pre deti a mládež v Bratislave realizuje okrem OZ Mládež ulice aj Kaspian a Ulita z Petržalky, Detský fond Slovenskej republiky s projektom MIXKlub vo Vrakuňi,

alebo Ichty v Devínskej Nove Vsi. Zdrúžuje ich Asociácia nízkoprahových programov pre deti a mládež.

Grant na projekt v Rači získalo OZ Mládež ulice v plnej výške 3900 eur. Želaním Figurovej je, aby mladí ľudia využili svoj potenciál, energiu a voľný čas zmysluplným

spôsobom. Mladým Rendezakom, ale aj všetkým Račanom odkazuje: „Decká, ak v najbližších týždňoch stretnete v uliciach pracovníkov Mládeže ulice, určite sa pristavte. Radi s vami pokecáme o vašich nápadoch ako sa nenudiť, čo spoločne podniknúť, alebo aj o tom, čo vám chýba. Tešíme sa na vás.“ (if)

# Repková: Prináša vám novinky z Rače

V TV BA pracuje viac šikovných ľudí. Jednou z nich je aj Anka Repková, ktorá okrem iného moderuje aj Račiansky magazín. V nasledujúcom rozhovore o sebe prezradila viac.

**Ako ste sa dostali k moderovaniu Račianskeho magazínu v TV Bratislava?**

V TV BA pôsobím ako moderátorka-redaktorka takmer dva roky. Pripravujem reláciu Nastúpte, prosím. Reportážami prispievam aj do Metra dnes a Teenage Time. Moderovanie Račianskeho magazínu vyplynulo z mojej doterajšej práce v televízii.

**Čo vás na práci pred kamerou najviac baví?**

Práca pred kamerou je už skôr takou čerešničkou na torte. Vda-



Moderátorka Račianskeho magazínu Anka Repková.

ka nej si môžu televízni diváci k menu priradiť aj tvár. Z pohľadu akčnosti ma viac baví práca za kamerou.

**Máte ambíciu posunúť sa do niektorých zabehnutých komerčných televízií?**

Každý sa chce rozvíjať a karié-

ne rásť. V TV BA som sa mnohému naučila a mnohému sa ešte naučím. Aktívne nevyhľadávam Bratislava Open. Teším sa, že v septembri opäť zavítam do Rače. Prídem moderovať Račianske vinobranie, kde aj zaspievam.

**Vie sa o vás, že ste speváčka. Aký žánr je vášmu srdcu najbližší?**

Ja som otvorená každej hudbe. V mojom repertoári nájdete rôzne žánre. Pop, rock, muzikál, džez, šanson, rock 'n' roll... Rada si vypočujem aj klasickú hudbu či elektroniku.

**Čo považujete za svoj najväčší úspech v speve?**

Ak by som mala vybrať jeden, tak môj debutový album Áno, už to viem... Veľkým úspechom bolo aj účinkovanie v muzikáloch Rocky Horror Show, Rebelové a Hair.

**Vystupovali ste niekedy aj v Rači?**

Spievala som v športovej hale počas súťaže spoločenských tancov Bratislava Open. Teším sa, že v septembri opäť zavítam do Rače. Prídem moderovať Račianske vinobranie, kde aj zaspievam. **Viktor Kiššimon**



TV BRATISLAVA

## krátke správy

### Upratovanie podporili aj seniori a invalidi

Členovia KD Rača a SZ invalidov spoločne upratovali priestory KS na Žarnovickej a skrúsili okolie budovy. Dôchodcovia odbúrili vonkajšie priestranstvo a vyzametal malý amfiteáter, odkiaľ vynesli osem vriec odpadu. Členovia SZ invalidov skultúrili vnútorné priestory: umyli okná, vyčistili radiátory a podlahy, opravili stoly a stoličky, upratovali kuchynku a zároveň fandili našim hokejistom. Dakujeme všetkým, ktorí priložili ruku k dielu a okrášlili priestory, v ktorých sa stretávame a trávimy voľný čas. Už teraz sa tešíme Moravu, kde nás čaká naše obľúbené hudobné duo Eva a Vašek.

**A. Hindzová a R. Fitošová**

### Žiaci z Hubenky čistili okolie svojej školy

Pri príležitosti Dňa Zeme (23. apríla) sa stretli deti zo ZŠ J.A. Komenského a ich triedna pani učiteľka Elena Bolfová, aby pomohli prírode a naučili sa, ako sa k nej správať. Súčasne podporili aj akciu veľkého upratovania Rače. Zvedaví štvrtáčikovia už ráno čakali pri vchode do školy. Začali pár slovami o význame a histórii Dňa Zeme a dôležitosti udržiavania čistej prírody. Deti dostali rukavice a vrecia na zbieranie odpadkov. Pri zbere si všimli kvety, stromy a drobné živočchy. Vybierali prichytené plasty, papiere, rozbité sklo. Pozorovali pod lupou štruktúru listov, kvetov a drobného hmyzu. Prekvapili ich tvary, farby a detaily, ktoré nie sú voľným okom viditeľné, podarilo sa im identifikovať aj niekoľko stromov pri škole. Spojili príjemné s užitočným, zahráli sa a urobili aspoň kusok prírody v našom okolí. Stretnutie s deťmi zo ZŠ na Hubenhej ulici v Rači bolo veľmi príjemné a podnetné aj pre dobrovoľníčku BROZ (Bratislavského

Regionálneho Ochranského Združenia) a riešiteľku grantu od Nadácie SPP – Poznáme prírodu s vetrom vo vlasoch – Michaelu Bartíkovú, ktorá pre deti ku Dňu Zeme pripravila ekovýchový program. **(red)**

### Rodičia pomáhali škôlke na Plickovej

Posledný marcový víkend, keď sa mnohí z nás tešili na oddych a realizovali domáce práce, rodičia detí z MŠ na Plickovej ulici neváhali prísť a pomôcť pri údržbárskych prácach a úprave dvora v škôlke. Mamičky aj napriek nepriaznivému počasiu vzali do rúk hrable a pohrabali opadnuté lístie zo stromov v celom areáli. Veľmi sa tešíme, že máme rodičov, ktorým záleží na prostredí, v ktorom ich deti trávia čas. Ešte raz im za ich pomoc ďakujeme.

**Katarína Purkartová, riaditeľka MŠ**

### Na Hubenke zorganizovali burzu

ZŠ s MŠ J. A. Komenského zorganizovala 26. apríla burzu oblečenia, hračiek a kníh, na ktorej zarobila 126 eur. Použije ich na nákup nádob do tried a odborných učební, na zber triedeného papiera. Zvyšok nepredaných vecí putoval na charitu. Dakujeme všetkým, ktorí prispeli hoci aj symbolickou sumou. **J. Dudášová, P. Muchová**

### Račania stavali máje

Račania sa s tradíciami nelúčia. Aj preto sa v posledný deň v apríli stretli a spoločne postavili máje, čím oslávili príchod najkrajšieho mesiaca. Poobede vztyčili 19-metrový strom na Rendezi, kde ho stužkami pomáhali zdobiť jeho obyvatelia. O dve hodiny sa svojho mája dočkal aj park J.M.Hurbana. Niekoľko desiatok Račanov tu sledovalo ako žerňav zodvihne a za asistencie „rýchlej roty“ uloží na svoje

miesto 20-metrov vysoký máj. Starosta Peter Pilinský v príhovore vyzval k tomu, aby sme boli k sebe lepší nielen počas mesiaca lásky. Prijemnú atmosféru v parku dotvorili krojovaní tanečníci z Folklórneho súboru Dolina a Svätajurská dychovka dodala staveniu mája tradičný šmrc. **(red)**

### Seniori spoznávajú počítače

Základná organizácia SZTP v Krasňanoch zabezpečuje školenie pre členov klubu dôchodcov a jednoty dôchodcov na počítači. Je neuveriteľné, aký veľký záujem je medzi seniormi, pretože je to pre nich nová a atraktívna činnosť. Školenie zabezpečujú členovia z Rady ZO SZTP Soňa Kluvcová a Ivo Rizman v spolupráci s Vierou Kopečnou. **Anna Holecová**

### V Krasnianskej besede to žije

Krasňanskí seniori sa okrem pravidelných stretnutí v klube zúčastnili aj stavenia mája, osláv Svätku práce, Dňa víťazstva nad fašizmom a Račianskych hodov. Mozgové záväty si precvičili v krúžku lúštitel'ov a v 18-tom pokračovaní súťaže „Krasniansky Vševedko“ najlepšie obstáli Adriana Kišková, Vladimír Janeček a Irena Pulcová. Seniori sa zúčastnili aj výstavy kvetov Flóra 2012. Oslavu Dňa matiek v Krasnianskej besede zorganizovala kultúrnica Monika Luknárová v spolupráci s výborom klubu. Program pripravili deti z MŠ Cyprichova, zablahoželali pesničkami, básničkami aj vlastnoručne zhotovenými darčekom. Vystúpil aj spevácky krúžok KD Krasňany a prítomné mamičky a babičky pozdravil predseda klubu a venoval im karafiát. V máji seniori putovali do Marianky, kde absolvovali krížovú cestu aj návštevu sakrálnych pamiatok. **Jozef Házy**

# Kancelárie s najlepším výhľadom nájdete na Račianskej ulici

Slovensko-fínska developerská spoločnosť YIT Reding predstavila vzorovú kanceláriu svojho administratívneho projektu Reding Tower 2, ktorý vyrástol v našej mestskej časti. Budúcim nájomcom tak dáva možnosť pozrieť si interiér budovy ešte pred samotným dokončením stavby. Kolaudácia budovy sa plánuje na tretí kvartál tohto roka.

„Po rýchlom obsadení budovy Reding Tower I sme uvideli veľký potenciál, ktorý by mohol byť pre ľudí bývajúcich pod Karpatmi. Lokalita poskytuje optimálnu možnosť pre tých, ktorí cestujú do Bratislavy v ranných špičkách zo spádovej oblasti pod Karpatmi, teda v smere z Pezinka a Modry. V prípade lokality Reding Tower nemusia pri ceste do centra mesta čeliť niekoľkým svetelným križovatkám,“ podotkol Mi-



Z kancelárií je výhľad na račianske vinice a Malé Karpaty. **foto: mu**

lan Murcko, riaditeľ pre developerské projekty a člen predstavenstva spoločnosti YIT Reding, a.s.

Poloha komplexu na Račianskej ulici umožňuje optimálne napojenie na dopravnú sieť, ako aj na trasy MHD. Prepája Raču priamo s centrom Bratislavy, ponúka bezproblémové napojenie na diaľnicu D1 aj na letisko M.R. Štefánika. Veľkou

devízou je pritom prevádzkové centrum v príjemnom prírodnom prostredí s atraktívnym výhľadom na vinice a Malé Karpaty, ale aj veľkorysé parkovacie možnosti pre automobily, či alternatívne druhy dopravy. V spolupráci s občianskym združením Cyklokoalícia totiž v súčasnosti rieši vybudovanie 50 stojísk pre bicykle. **(red)**

## Pripomenuli sme si významné račšdorfské výročie

Mnoho udalostí z bohatej histórie Rače si zaslúži občasnú pripomenuť. Takým bola napríklad nedávna výtvarná súťaž pod názvom „Oheň – dobrý sluha, ale zlý pán“, ktorú inicioval pre materské a základné školy v našom regióne výbor Miestneho odboru Matice slovenskej. Vernisáž výstavy aj odmeňovanie víťazov súťaže bola súčasťou programu Račianskych hodov, počas ktorých si výstavu v Nemeckom kultúrnom dome pozrelo niekoľko stoviek návštevníkov. Na účasti pracovníkov miestneho úradu, poslancov aj ro-

dičov a žiakov, odovzdali diplomy a vecné ceny starosta Peter Pilinský a predsedníčka Miestneho odboru Matice slovenskej v Rači Mária Herichová. Zo 122 prác bolo ocenených 23 a do kolekcie výstavy bolo zahrnutých celkovo 60 prác.

130. výročie založenia Dobrovoľného hasičského spolku v Račišdorfe pripomenulo Račanom aj spomienkové stretnutie pri soche sv. Floriána, ktoré inicioval MO MS. Škoda, že piatkový dážď iste odradil mnohých záujemcov od účasti na ňom. Súbor zaujímavých informácií a fotografií o vzniku

a činnosti Spolku bol prístupný počas Hodov v expozícii Račianskej pamätnej izby aj na výtvarnej výstave. V sobotu mohli účastníci Hodov obdivovať pri Nemeckom kultúrnom dome aj historickú hasičskú striekačku z roku 1905 a moderné požiarnické zásahové auto. **Dobroslava Luknárová,**

**Vítazi 11. ročníka** tradičnej regionálnej výtvarnej súťaže „Oheň, dobrý sluha, ale zlý pán“, ktorý bol venovaný 130. výročiu vzniku Dobrovoľného hasičského zboru v Račišdorfe:

**Deti MŠ:**

**1.** Albert Olvecký a Martin Svetlík, MŠ Plickova, **2.** Adam Odler, MŠ Cyprichova, Markus Šrott, MŠ Gelnická, **3.** Maximilián Nemeč, MŠ Barónka, Samko Mikuš a Leo Saver, MŠ Plickova, Andrej Zlámalá, MŠ Tbiliská, Emka Sobolíčová, MŠ Gelnická. Pochvalné uznanie za skupinovú prácu získali **MŠ Pri Šajbách a MŠ Barónka.**

**Žiaci ZŠ z ročníkov 1-4:**

**1.** Hana Čechalová, SŠ Jána de La Salle, Rebecca Hulmanová, ZŠ s MŠ J.A. Komenského, **2.** Nina Pauliny, SŠ Jána de La Salle, Matej Borza, ZŠ Tbiliská, **3.** Lukáš Krajčí a Dominik Hung Dang Viet, ZŠ s MŠ J.A. Komenského, Liam Pach, ZŠ Tbiliská.

**Žiaci ZŠ ročníkov 5-9:**

**1.** miesto nebolo udelené, **2.** Filip Kuchta a Lujza Krížanovičová, ZŠ Tbiliská, **3.** Veronika Paulinyová, SŠ Jána de La Salle, Lucia Bakíčová, ZŠ s MŠ J.A. Komenského, Lucia Šimová, ZŠ Tbiliská.

**Srdčne blahoželáme.**



Členovia Matice slovenskej v Rači zorganizovali pri soche sv. Floriána spomienku. **foto: ml**

## Z uznesení Miestneho zastupiteľstva z dňa 15.5.2012

Zastupiteľstvo **a) ruší** 1. časť uznesenia 55/03/05/11/P v znení: MZ MČ Bratislava – Rača schvaľuje odpredaj pozemkov pod samostatne stojacimi garážami vrátane spoluvlastníckeho podielu na prísluších pozemkoch vlastníkom garáží podľa priloženého zoznamu na Hlinickej ul. za cenu 75 €/m<sup>2</sup>; 2. časť uznesenia 55/03/05/11/P v znení: MZ MČ Bratislava – Rača schvaľuje odpredaj pozemkov pod samostatne stojacimi garážami vrátane spoluvlastníckeho podielu na prísluších pozemkoch vlastníkom garáží podľa priloženého zoznamu na Hlinickej ul. za cenu 75 €/m<sup>2</sup>

**b) schvaľuje** odpredaj pozemkov pod samostatne stojacimi garážami vrátane spoluvlastníckeho podielu na prísluších pozemkoch vlastníkom garáží podľa priloženého zoznamu na Hlinickej ul., k. ú. Rača, za cenu 75 €/m<sup>2</sup> s podmienkami: 1. Kúpna zmluva bude kupujúcim podpísaná od schválenia uznesenia Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava – Rača do 31.8.2012. V prípade, že kúpna zmluva nebude kupujúcimi v uvedenom termíne podpísaná, toto uznesenie stratí platnosť. 2. Kupujúci uhradí celú kúpnu cenu naraz do 30 dní od podpísania kúpnej zmluvy obidvoma zmluvnými stranami.

Zastupiteľstvo **a) schvaľuje** Všeobecne záväzné nariadenie mestskej časti Bratislava – Rača č. 1/2012 o nájme bytov v znení bez prílohy, vykonaním tohto nariadenia zrušením doterajšieho nariadenia. **b) schvaľuje** bodové hodnotenie kritérií na pridelovanie bytov.

**Kompletné uznesenia MZ nájdete na www.raca.sk**

**Vážení občania,**  
poslanci Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava - Rača za volebné obvody č. 1, 2, 3

Vás pozývajú na stretnutie poslancov MZ MČ Bratislava - Rača s obyvateľmi **dňa 04. 06. 2012 o 18.00 hod. t.j. v pondelok.**

Stretnutie sa uskutoční v priestoroch Kultúrneho strediska na Žarnovickej ulici v Rači.

Téma stretnutia: **"Prijatie úveru na rekonštrukciu budov škôl a školských zariadení."**

Na stretnutí budú prítomní aj starosta MČ a prednostka MÚ, pripravení odpovedať na otázky na uvedenú tému.

Tešíme sa na Vašu účasť.

## Námestie A. Hlinku je zrkadlom dejín Rače

Námestie je na sútoku dvoch potokov, pritekajúcich z horného (Alstrova ul.) a dolného konca (ul. Pri vinohradoch). Potok ďalej tečie výhonom (Detvianska ul.). Dominantou námestia je od 15. stor. rozsiahla kúria. Na začiatku 18. stor. na námestie umiestnili čelom ku kúrii sochu sv. Jána Nepomuckého. Na sviatok Božieho Tela cez námestie prechádzala slávnostná procesia. Začínala na hornom konci pri farskom kostole a končila pri kaplnke sv. Anny na dolnom konci.

V roku 1937 na mieste erdödyovskej kaplnky postavili Obecný dom. Námestie bolo v roku 1938 pomenované po Andrejovi Hlinkovi. V roku 1939 bolo založené Družstvo s r. o. pre stavbu Katolíckeho kultúrneho domu A. Hlinku v Račištorfe, ktoré z úpisov občanov odkúpilo areál Mórica Sprinzla na námestí. KKD bol daný do uží-



Historický pohľad na Námestie A.Hlinku, vzadu Alstrova ulica.

foto: archív autora

vania v roku 1941. Bola urobená aj prestavba Výhona (teraz Detvianska ul.) do súčasného stavu. V roku 1945 pred sochou sv. Jána pochovali vojakov Červenej armády, ktorí padli v Rači pri prechode fronty (3. 4. 1945). Neskôr na námestí postavili pamätník s päťcipou hviezdou, ktorý zaberá celý stred

námestia a pomenovali ho Námestie Hrdinov Červenej armády. V roku 1953 musela byť socha sv. Jána z námestia odstránená. V záujme záchranu bola premiestnená k farskému kostolu. V roku 1967 odhalili pri budove KKD sochu Samuela Jurkoviča (1796-1873), priekopníka slovenského družstevníctva.

Po roku 1989 bol odstránený aj pamätník vojakom ČA, zachoval sa z neho len podstavec s pamätnou tabuľou na okraji námestia. V roku 2004 vrátili námestiu pôvodné pomenovanie Námestie Andreja Hlinku a v septembri 2009 v strede námestia odhalili jeho pomník.

Ľudovít Havlovič, račan.sk

## V súťaži Račiansky jahodový kvet sa predviedol rekordný počet súťažiacich

Tajomstvo písmen spoznávajú žiaci v prvej triede, ale umenie zaobaliť do písmen silu, ktorá pohne myseľ, to je dlhá cesta. Vykořčili po nej účastníci tradičnej regionálnej literárnej súťaže Račiansky jahodový kvet, ktorej gestorom je Miestny odbor Matice slovenskej.

V sále Nemeckého kultúrneho domu sa 25. apríla zišli organizátori súťaže, víťazi aj široké publikum. V programe odzneli viaceré z ocenených prác, všetky sú zahrnuté do zborníka.

Na odmeňovaní víťazov v troch vekových kategóriách a v dvoch tematických pásmach sa knižnými cenami podieľal Dom Matice slovenskej v Bratislave a vecnými cenami Miestny odbor Matice slo-



Vít'azov porota odmenila peknými cenami. foto: Ľudovít Havlovič

venskej. Hlavnú cenu od starostu MČ Bratislava - Rača prevzala Petra Pálková, študentka SŠ Jána de La Salle za poviedku Úsmev. Pamätné listy a hodnotné knižné publikácie udelil aj račiansky školský

úrad zastúpený Ivanou Vargovou. Alžbeta Rajčanová bola ocenená za esej Moja Rača, Dávid Cerulík za detektívnu poviedku Prípady vykradnutého školského trezora a Mária Kotvášová-Jonášová, učiteľ-

ka zo ZŠ Mladých pokolení zo srbskej Kovačice za poviedku Predám brata, kúpte si ho, zaradenej do vekovej kategórie dospelých. Finančný príspevok na nákup kníh do školskej knižnice od MO MS obdržali ZŠ Tbiliská a SŠ Jána de La Salle. Pochvalné uznanie a darčeky od MO MS získali aj čestní hostia slávnosti - manželia Gabriela a Eduard Wenzloví za svoju publikačnú činnosť na internetovom blogu Račan.sk.

Do 16. ročníka súťaže prišiel dosiaľ najväčší počet súťažných prác, až 192, z nich po niekoľkoročnom odmlčaní opätovne aj 9 esejí a 1 poviedka zo ZŠ Mladých pokolení z Kovačice.

Dobroslava Luknárová

### Vít'azi:

#### Ročníky 1. - 4., Zadané témy.

1. Hana Strečanská, ZŠ Tbiliská; 2. Hana Viktória Sallemová, SŠ Jána de La Salle; 3. Dominika Vargová, SŠ Jána de La Salle

#### Ročníky 1. - 4., Voľná téma.

1. Samuel Taufer, SŠ Jána de La Salle; 2. Benjamín Vaš, SŠ Jána de La Salle; 3. Soňa Štefániková, SŠ Jána de La Salle a Karin Poláková, ZŠ Tbiliská 4

#### Ročníky 5.-7., Zadané témy.

1. Alžbeta Rajčanová a Filip Kuchta zo ZŠ Tbiliská;

2. Hana Čížiková, ZŠ Mladých pokolení, Kovačica a Barbora Simovová, ZŠ Tbiliská; 3. Želimir Chalupa, ZŠ Mladých pokolení, Kovačica

#### Ročníky 5.-7., Voľná téma.

1. Jakub Michalovič, ZŠ Tbiliská; 2. Nikola Ratkovská, ZŠ Tbiliská; 3. Šabína Sklenicová, SŠ Jána de La Salle a Lukáš Kotecký, ZŠ Tbiliská

#### Ročníky 8. a 9., Zadané témy.

1. Daniela Šutovská, SŠ Jána de La Salle; 2. Eva Biloveská, SŠ Jána de La Salle; 3. Andrea Dudášová, SŠ Jána de La Salle

#### Ročníky 8. a 9., Voľná téma.

1. Dávid Cerulík, SŠ J. de La Salle; 2. Miriam Šipošová, ZŠ Kupeckého 74, Pezinok; 3. Martina Tomášiková, ZŠ Mladých pokolení, Kovačica a Matúš Peráček, SŠ Jána de La Salle

Hlavná cena patrí Petre Pálkovej zo SŠ Jána de La Salle za poviedku Úsmev.

Pochvalné uznanie v štvrtjej kategórii získala profesorka SJ zo ZŠ Mladých pokolení Mária Kotvášová-Jonášová.

**hejsk**  
Najlepšie nákupy na internete

**5 000 PRODUKTOV  
V INTERNETOVÝCH CENÁCH**  
**PRIPRAVENÝCH IHNEĎ  
K ODBERU V PREDAJNI  
HEJHOUSE BRATISLAVA**

\*Darčekový certifikát 5 € pri nákupe nad 49 €:  
HEJSKZLAVAYZZ



Ponuka platí do 30. 6. 2012.

\*pre uplatnenie zľavy zadajte príslušný kód v 1. kroku objednávky do poľa „kód darčekového certifikátu“. Zľava sa Vám automaticky odpočíta.

WWW.HEJ.SK

HEJHOUSE BRATISLAVA  
OC KORZO, PESTOVATEĽSKÁ 13, 821 04 BRATISLAVA

02 20251000

**ZOHREJTE SA S NAMI!**

**AKCIA PALIVOVÉ DREVO**  
1pm štiepané na 33cm na palete: **45,- EUR**  
1pm sypané 33cm: 42,- EUR  
Dovoz zabezpečíme.

Druhy: Metrovica, 50/33/25cm,  
rezané, štiepané, sypané, na palete 1 a 2pm

**NAJLEPŠIE CENY V BRATISLAVE**

**Palety ZDARMA!**  
Ku každej objednávke Krbové zápalky ZDARMA!  
Predzaberte sa už teraz a kúpte s presušeným drevom.

**OBJEDNÁVAJTE IHNEĎ!**

[www.kupimdrevo.sk](http://www.kupimdrevo.sk) • [kupimdrevo@gmail.com](mailto:kupimdrevo@gmail.com) • mob.: 0907 660 697

**ČALÚNNÍCTVO**  
**55414616**  
**0915 832186**  
**ČALÚNNÍCTVO**

**kurzy líčenia**

[www.beauty.kurzy-skolenia.com](http://www.beauty.kurzy-skolenia.com)  
Račianska 72, Bratislava  
Tel: 4444 1000, 0903 77 06 87

**NAJNIŽŠIE CENY V BRATISLAVE**

Rustaveliho 7

**RYCHLOSTIAREN BLESK**

[www.cistiarenodevov.sk](http://www.cistiarenodevov.sk)

**RAČA - V PASÁŽI POD BILLOU**

**Veterinárna ambulancia BHVet**  
Kolajná 27, 831 06 Bratislava

interná medicína • chirurgia • RTG • USG  
laboratórna diagnostika • predaj veterinárnych diét

**Po - Pia: 9<sup>00</sup> - 19<sup>00</sup>, So: 13<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>**  
tel.: 02/44 88 66 06, 0910 576 975 • [www.vetambraca.sk](http://www.vetambraca.sk)

**Lekáreň sympatia**  
radi vám poradíme

**OTVÁRAME NOVÚ VÝDAJŇU ZDRAVOTNÍCKYCH POMÔCOK**

**Naše služby**

- priamo v lekárni Vám bezplatne zmeriame krvný tlak, stanovíme hladinu cukru, cholesterolu a triglyceridov
- vernostný systém je neodmysliteľnou súčasťou našich služieb pri nákupe voľnopredajného sortimentu
- akceptujeme darčekové poukážky Sodexo, ACCOR Services, Cheque Dejeuner
- telefonické poradenstvo, bezbariérový prístup, parkovanie priamo pred lekárňou sú samozrejmosťou

Pondelok - piatok: 7.30 - 18.00  
Sobota: 8.00 - 12.00  
Tel. 02/4463 7813, 4463 7814

Lekáreň a výdajňa zdravotníckych pomôcok  
Pekná cesta 13, Bratislava, tel.: 02/4463 7813

**Dekubity alebo menej odborne preležaniny**

Preležaniny sú poškodenia kože a podkožných tkanív. Nachádzajú sa hlavne na miestach, kde je sústredená najväčšia váha pacienta. Je to hlavne tam, kde má koža a kosť k sebe najbližšie: lopatky, kostrč, bedrové kĺby, chrbát, päty, lakty.

Tieto časti by sa mali denne obzvlášť kontrolovať. Pri ležiacich pacientoch by sa primárna starostlivosť mala venovať hlavne prevencii vzniku preležanín. K preventívnym opatreniam patria predovšetkým:

1. **polohovanie pacienta** (neustále menenie polohy, rozkladá sa tlak rovnomerne po celom tele)
2. **používanie antidekubitných pomôcok** (v zdravotníckych potrebách sa dá nájsť celá škála od celotelových matracov, cez pomôcky na jednotlivé najzaťažovanejšie plochy až po jednorazové náplasti)
3. **dôsledná hygiena pacienta a starostlivosť o kožu** – potreba minimalizovať vlhkosť kože, či už je to pot alebo moč

**4. rehabilitácia** - v neposlednom rade aj masáž (nie však kostné výčnelky), ak už rehabilitácia nie je možná, pri ležiacich pacientoch je dôležité so svalmi pracovať.

Najčastejšími príznakmi preležanín sú: začervenanie kože, neskôr koža zmodrie, nakoniec stmavne a vznikne preležanina. Liečba preležanín je beh na dlhú trať. Je dôležité najprv zväziť stupeň preležaniny (rozoznávame 4 stupne), následne celkový zdravotný stav a starostlivosť o pacienta. V prípade akýchkoľvek otázok a problémoch Vám ochotne pomôžem.

**Bc. Alexandra Masaryková**  
Lekáreň SYMPATIA  
0911341876

**lekáreň sympatia**  
radi vám poradíme

**Otázka:** Ako sa volá odborne preležanina?  
Za správnu odpoveď venuje lekárňu SYMPATIA dvom výhercom darčekové poukážky v celkovej hodnote 60 EUR.  
Vaše odpovede posielajte v obálke označenej heslom S.R.V. do 22. júna 2012 do schránky redakcie RV v Obecnom dome na Alstrovej, č.249, poštou na adresu redakcie, mailom na [redakciarv@raca.sk](mailto:redakciarv@raca.sk).  
Výhercovia z predchádzajúceho čísla: Peter Pašek, Margita Tomanová

## Nebezpečné osiny

Príroda sa nám konečne začala krásne zelenieť a ne-jedno ráno nás zobudí vôňa pokosenej trávy (alebo hluk kosačiek?!). Na pohrabanie však nie je vždy čas a teda pokosená tráva sa v snečných dňoch stáva senom.

Zatravných plôch na sídliskách nie je nadbytok a teda ani plôch na venčenie našich psíkov. Tvrdá suchá tráva sa stáva ich každodenným nebezpečenstvom. Najčastejšie práve osiny sú ako trne, ktoré príliš jednoducho dokážu preraziť kožu a dokonca sú schopné putovať v podkoží aj niekoľko centimetrov. Najčastejším miestom vstupu bývajú medzi-prstové priestory psíkov. Ak osina stihne prejsť do podkožia, majiteľ si nemusí nič všimnúť. Psíkovia však bývajú bolestiví, zvyknú krívať resp. si vylizujú packu. Čím neskôr sa tento problém rieši, tým je stav komplikovanejší. Osina spôsobí v tele hnisavé ložisko, v ktorom sa hromadí množstvo odumierajúceho tkaniva. V dôsledku neraz veľkej bolesti psíka je nutné veterinárne ošetrovanie v sedácii resp. anestézii. Počas zákroku sa odstráni cudzie teleso (osina), rana sa dezinfikuje a podajú sa lokálne a celkové lieky (od bolesti, antibiotiká...). V ambulancii sa stretávame aj s traumami zvukovodov, ktorí dokážu spôsobiť obyčajný kus suchej trávy. Medzi predispozičné plemená patria psy s veľkými ušnicami (pudel, koker...). Osiny sa zvyknú najskôr prichytiť na hustých chlpmoch ušnice a postupne preputujú do zvukovodov. V horších prípadoch dokážu narušiť celistvosť bubienka. Toto je už extrémne bolestivý pre psíka a po istom čase dochádza k narušeniu celkového zdravotného stavu pacienta (horúčky, nechutenstvo, zvracanie, ataxia...). Prvým príznakom býva traseenie hlavou alebo časté škranbanie uší s bolestivými zvukovými prejavmi psíka. Skoju veterinárne ošetrovanie je pre štvornohého pacienta nevyhnutné.

Spomínaným komplikáciám sa dá vyhnúť preventívne. Tá spočíva v kontrole psíka po každej prechádzke. Je potrebné pozrieť na priestory medzi vankúšmi labiek, medzi prstami príp. ušnice z oboch strán. Ak by psík dával najavo niektorý zo spomínaných príznakov (vylizovanie labky, traseenie hlavou...), neodkladajte návštevu veterinára, aby psík zbytočne dlho netrpel bolesťou, alebo aby sa jeho zdravotný stav nezhoršil.

## VETERINÁRNA KLINIKA

**ZVERLAND**

PO-PIA 9:00-19:00, SO-NE 14:00-17:00  
Rustaveliho 11 • [www.zverland.sk](http://www.zverland.sk)  
tel.: 02/44 88 24 65 mobil: 0917 854 525

**MIESTO, KDE ZDRAVIE VÁŠHO MILÁČIKA JE NA PRVOM MIESTE!**

## Otázka pre čitateľov

Ktoré dve miesta sú najčastejšími vstupnými miestami pre osiny do tela zvieratka? Vaše odpovede posielajte v obálke označenej heslom Z.R.V. do 22. júna 2012 do schránky redakcie RV v Obecnom dome na Alstrovej, č. 249 • poštou na adresu redakcie • mailom na [redakciarv@raca.sk](mailto:redakciarv@raca.sk). V hrou sú poukážky v hodnote 35 € na nákup chovateľských potrieb vo veterinárnej klinike ZVERLAND. Správna odpoveď z predchádzajúceho čísla: Feny môžu porodiť 2 - 20 štňat a mačky 2 - 10 mačiat v jednom vrhu. Mená výhercov: Margita Demová, Peter Demo

**EDU-LAND**  
**kurzy účtovníctva**

školenia | semináre | kurzy na mieru  
[www.kurzy-uctovnictva.com](http://www.kurzy-uctovnictva.com)  
Račianska 72, Bratislava | tel: 4444 1000 | 0903 770 687

**PORTO - PARKET, spol. s r.o.**

Parkety: predaj a montáž lišt  
Predaj a pokládka nových parkiet, rekonštrukcia starých, brúsenie, lakovanie, morenie, olejovanie, rekonštrukcia telocviční kúpeľne maľovanie stierkovanie

[www.portoparket.sk](http://www.portoparket.sk)  
**Tel.: 0903 282 936**

**František Nagy**  
maľby, stierky, nátery okien a dverí  
**mobil: 0903 24 44 03**  
[maliar@mail.t-com.sk](mailto:maliar@mail.t-com.sk)  
[www.frantisek.nagy.szm.com](http://www.frantisek.nagy.szm.com)

**ERVIN ČONKA**  
obklady, dlažby,  
murárske a maliarske práce.  
Zateplenie rodinných domov.  
**Kontakt: 44886172, 0905317201**

**Nová strešná krytina RÜUKKI FINNERA™**

**Predaj a montáž strešných krytín a príslušenstva. Klampiarske práce.**

**FRANK - STRECHY s.r.o.**  
Výhonská 1, 831 06 Bratislava, areál Drevony Rača  
02 44 88 06 04, 0903 230 965  
[frank@frank-strechy.sk](mailto:frank@frank-strechy.sk) [www.frank-strechy.sk](http://www.frank-strechy.sk)

**Využite akciu a získajte SKRUTKY ZDARMA k strešnej krytine v adekvátnom množstve v povrchovej úprave PURAL matný alebo PUREX.**

**RÜUKKI**  
LIVING. WORKING. MOVING.  
[www.ruukkistrechy.sk](http://www.ruukkistrechy.sk)  
0905 286 791

## POHÁR TALENTOV JURAJA MADZINA – JUNIORI 2012

Nádherné jarné slnečné počasie v nádhernom športovom areáli Sklabinská na Rendezi vytvorilo všetky potrebné predpoklady, aby turnaj „Pohár talentov Juraja Madzina“ medzi juniori mal v sebe tú správnu športovú vôňu, atmosféru. Juraj Madzin, ako vždy človek činu aj tentoraz sponzorský podporil spoločný projekt mini futbalových turnajov cez celý kalendárny rok 2012, kde si ako jeden z mála uvedomuje, že najúčinnejšou prevenciou proti drogám, kriminalite, alkoholu u detí, mládeže sú nielen prázdne teoretické traktáty, ale skutočne, dokázateľne zo života realizované športové aktivity. Peter Osacký s Cyrilom Sekerkom z TJ Real Rendez po stolnotenisevom turnaji v spolupráci s Duřim Madzinom, poslancom MČ Rača naplnilo rozbehli celoročné mini futbalové turnaje, kde práve tento futbalový turnaj pritiahol množstvo mladých juniorov, kde AC Rača, REAL Rendez, Atletico Rendez predvážali futbalové finesy, ktoré každý zápas gradovali, nútili hráčov siahnúť až na doraz svojich fyzických síl, kde často rozhodovalo futbalové majstrovstvo a technické schopnosti jednotlivých hráčov mužstiev. Atletico Rendez zvládlo celý turnaj bez hráčskeho zakolísania, dokázalo dotiahnuť svojimi výkonnými turnaj až do víťazného konca, kde pohár zaslúžene získali do svojej siene úspechov. Na dobré futbalové partie, strhujúce zápasy, skvelú ľudskú atmosféru sa tešia organizátori turnajov TJ Real Rendez Peter Osacký, Cyril Sekerka a poslanec MČ Rača Juraj Madzin. **Cyril Sekerka**

### Konečná tabuľka turnaja:

1. Atletico Rendez
2. Real Rendez
3. AC Rača

# Račiansky polmaratón zažil úspešnú premiéru

Už aj Rača má svoj polmaratón. Jeho premiéra sa uskutočnila 28. apríla. Námestie A.Hlinku sa od rána hemžilo bežcami, bežkyňami i najmladšími účastníkmi s chuťou zabehať si. Z pôvodne 224 prihlásených športovcov sa na štartovú čiaru polmaratónu i behu na desať kilometrov postavilo 197 bežcov.

Slávnostný štart mal na starosti račiansky starosta Peter Pilinský. Z námestia sa bežci rozbehli ulicou Pri vinohradoch, Podbrezovskou, ďalej popri vinohradoch na starú cestu na Svätý Jur k Pustému kostolíku, odkiaľ sa bežalo naspäť.

Medzitým stihli svoje kategórie odbehnúť najmenší. Drobci, ktorým štartovné čísla siahali až po päť bojovali s obrovským nasadením, trasu im ukazovali kužeľe, organizátori, aj oteckovia a mamičky. Občas sa zapotácali a spadli, no rýchlo oprášili kolena a utekali za sladkou odmenou v cieľi. Páry si zasa mohli zasúťažiť v štafete 1+1. Po víťazstvo si suverénne dobehli 18-roční študenti z Gymnázia Matky Alexie v Bratislave Mária Prášilová a Radoslav Vančo.

Historicky prvým víťazom Račianskeho polmaratónu sa stal Michal Glaus. Triumfoval časom 1:20 minút. „Dnes to



Vítazi prvého ročníka Račianskeho polmaratónu a Račianskej desiatky. Zdolali súperov aj horúce počasie. **foto: zš (2)**

určite nebol môj najlepší výkon, pod čo sa podpísalo toto horúce počasie,“ komentoval 29-ročný bežec svoj výkon. Za sebou nechal Jozefa Drotována z Rače a Ľuboša Pavlíka z Turčianskych Teplíc.

V ženskej kategórii triumfovala 22-ročná Markéta Ďuráčková z Devínskej Novej

Vsi. „Bol to boj s horúčavou aj únavou, ale dobojovala som ho úspešne aj vďaka kamarátovi. V druhej polovici ma Juraj podporil a v cieľi sme boli naraz,“ uviedla šťastná bežkyňa.

Najrýchlejšie zvládol 10400 metrovú dráhu tridsaťročný Pavol Bukovac z Podunajských Biskupíc. „Mierne kopcový terén vo

viniciach mi vyhovoval, páčil sa mi výhľad,“ povedal víťaz.

Najúspešnejším Račanom v kategórii 50 – 59 rokov sa stal Vladimír Cích. Desiatku zvládol za 43:22 minút: „Prvá polovička bola dobrá, potom sa mi už behalo horšie. Nápad organizátorov usporiadať v Rači tieto preteky chválím,“ dodal Cích.

## Najväčší potlesk zožala nevidiaca bežkyňa

Na štart Račianskej desiatky sa postavila i nevidiaca 17-ročná Lenka Záhradníková z Prahy. Od dvanástich rokov dokáže rozlíšiť len svetlo a tmú, no vďaka podpore priateľov sa venuje viacerým športom. Jej očami v Rači bola kamarátka Gabriela Hejtíková, ktorá prezradila, že Lenka sa tento rok zúčastní paraolympiády v Londýne, kde bude Česko reprezentovať v piatich plaveckých disciplínach. V Rači si dobehla pre bronz.

### Akým športom sa venujete?

„Od základnej školy behám. Teraz sa dva roky venujem plávaniu, pretože pri tréningu môžem byť samostatná. Veľmi rada si spemierim prípravu triatlonom, cyklistikou či lezením na lanovej lezeckej stene.“

### Akými úspechmi sa môžete pochváliť?

Na štart desiatky sa postavili aj dvaja račianski poslanci: Miloslav Jošt dobehol tridsiaty druhý a Michal Drotován šestnásty. „Akcii hodnotím pozitívne a verím, že sa podarilo založiť novú tradíciu. Ďakujem všetkým spoluorganizátorom a účastníkom za výborné športové podujatie a rodinnú atmo-



Lenka Záhradníková (vľavo) a Gabriela Hejtíková

V plávaní je ním tretie miesto na vlaňajších majstrovstvách sveta v Turecku.

### Aké sú podmienky pre nevidiacich bežcov v Čechách?

Záleží na ľuďoch. Zdraví bežci sa väčšinou boja vziať do partie nevidiacich, aby si neublížili. Ale keď má človek zdravé nohy, bežať môže rovnako dobre, ako vidiaci. Som veľmi vďačná, že mám kamarátov, s ktorými môžem športovať. **(zš)**

## výsledky

### POLMARATÓN

**Muži do 39 r:** 1. Glaus 1:20:42 h, 2. Drotován Jozef., +47 s, 3. Pavlík +1:54 min.

**M 40-49 r:** 1. Jelínek 1:26:44 h, 2. Gierltl +4:25 min., 3. Horváth, +7:47 min.

**M 50-59 r:** 1. Kotlár 1:51:18 h, 2. Jacko, +10:06 min., 3. Slovianec, +33:49 min.

**M 60 a viac:** 1. Štekaer 1:50:14 h, 2. Šujan +12:41 min.

**Ženy do 39 r:** 1. Ďuráčková 1:54:16 h, 2. Arpášová +3:26 min., 3. Otrubova +9:05 min.

**Ž 40-49 r:** 1. Vuongova 2:04:13 h, 2. Gaľová +1:45 min.

### BEH NA 10 KM

**M do 39 r:** 1. Bukovac 36:49 min., 2. Halo +4:27 min., 3. Kubek +4:39 min.

**M 40-49 r:** 1. Valčík 37:47 min., 2. Valent +6:49 min., 3. Krahulec +7:01 min.

**M 50-59 r:** 1. Cích 43:22 min., 2. Kováč +7:09 min., 3. Galád +13:19 min.

**M 60 a viac:** 1. Dobroděnka 49:16 min., 2. Freud +5:32 min., 3. Kondapaneni +7:43 min.

**Ženy do 39 r:** 1. Bednarovicová 46:58 min., 2. Kováčová + 26 s, 3. Záhradníková +4:11 min.

### ŠTAFETA 1+1

1. Mária Prášilová a Radoslav Vančo
2. Zuzana Fabianová Radomír Pastucha
3. Daniela Števíčková a Karel Balga

## Basketbalisti z Hubenky získali 6. titul majstra Slovenska za sebou

Študenti z gymnázia na Hubeňnej ulici v Bratislave sa vezú na víťaznej vlne. Získali už šiesty titul majstra Slovenska v basketbale stredných škôl a ani v osemdesiatich zápasoch za sebou nenašli premožiteľa. Úspešne reprezentujú Bratislavský kraj, školu a aj mestskú časť Bratislava – Rača.

Pod vedením trénera a učiteľa, bývalého československého a slovenského reprezentanta Slovenska v basketbale Petra Orglera, získali už šiesty titul Majstrov Slovenska v rade za sebou. Séria osemdesiatich zápasov počas šiestich rokov bez prehry si zaslúži rešpekt

a uznanie. Škola v spolupráci s basketbalovými klubmi v Bratislave vychovala mnohých reprezentantov Slovenska v tomto športe. Riaditeľka školy Mária Rodziňáková sa snaží o vytváranie ideálnych podmienok pre fungovanie športových tried. Rozšírené je vyučovanie basketbalu, kde majú športové talenty dostatočný priestor na zlepšenie svojej športovej výkonnosti.

Aj v budúcom školskom roku škola otvára športovú triedu, v ktorej nájdu uplatnenie nielen basketbalisti, ale aj talenty inklinujúce k iným športovým odvetviam. **(po)**



**Majstri Slovenska 2011/2012.** Horný rad zľava: P.Pati Nagy, F.Hummler, V.Ďědeček, M.Klobučník, P.Gavora, P.Orgler – tréner. Dolný rad zľava: M.Otčenáš, D.Hlivák, L.Horínek, D.Cech, J.Antal – kapitán družstva

## Longboardisti sú ako surferi. Na suchu a kolieskach

Vášnou štyroch mladých Račanov Jakuba Šipoša, Adama Árendáša, Jakuba Vitteka a Mateja Langoša je netradičný šport longboarding. Na „dlhých doskách“ sa už dvakrát predviedli na pretekoch v Slovinsku a pravidelne organizujú priateľské stretnutia kamarátov s rovnakým koníčkom v bratislavskom Slávičom údolí.

„Longboard je dlhší skateboard, ktorý môže mať rôzne tvary a šírku. Podľa typu jazdenia sa longboardy rozdeľujú na štyri základné skupiny: slalom, carving, downhill a speedboard,“ vysvetľuje Jakub Šipoš. Rozdiel oproti klasickému skateboardu vraj spočíva v dĺžke, konštrukcii a pružnosti dosky, šírke



Račania z tímu Slovenskej longboardovej asociácie. **foto: sla**

trucku a hlavne v type koliesok, ktoré sú pri longboarde širšie a väčšie ako u klasického skateboardu. „Často je jazda na longboarde prirovnávaná k jazde na surfe, s tým rozdielom, že sa neveziete na vlne, ale vychutnáte si jazdu dole kopcom,“ dodáva Šipoš. Chlapci

založili aj Slovenskú longboardovú asociáciu (SLA) s úmyslom združovať a zastupovať všetkých prívržencov tohto športu na Slovensku.

Jej snahou je zabezpečiť vhodné a najmä bezpečné podmienky pre individuálny rozvoj jednotlivcov aj skupín. SLA priamo organizuje

a prevádzkuje amatérske preteky, rôzne podujatia a zrazy na území Slovenska.

„Všetkých pozývame na prvé oficiálne longboardové preteky na Slovensku Koliba Longboard Downhill Race. Konať sa budú 30. júna na bratislavskej Kolibe, prďte sa pozrieť a vychutnajte si jazdu pretekárov zo Slovenska a okolitých krajín. Zaujete príjemnú sobotu plnú adrenalínových zážitkov,“ pozýva Šipoš.

Račianskych longboardistov uvidíte aj počas festivalu urbanE.T. v sobotu druhého júna vo vnútrobluku na Mudrochovej ulici, kde budú predvádzať svoje umenie. **(jš)**

# Kultúrne, spoločenské a náboženské podujatia – jún

## Nemecký kultúrny dom

Barónka 3, Bratislava - Rača, 02/ 49 11 24 72  
3.6. 14.00 - 18.00 MDD, športovo - zábavné populárne MC Rača pre deti i dospelých.

**4.6. 19.00 Kino Rača: U mné dobrý,** vstupné: 2,50 €

**10.6. 16.00-21.00** Tanečná zábava s hudobnou skupinou SATURN, vstupné: 2,50 €.

**11.6. 19.00 Divadelný pondelok:** Súbor Čiarový kód veľkosť XXXL-ZUS Júliusa Kowalského: „ADAMAEVA“. Každý Adam potrebuje svoju Evu a každá Eva svojho Adama. Kým však Adam nájde svoju pravú Evu, stretnie ešte ďalšie Evy, ktoré tiež hľadajú svojho Adama. Adam a Eva nerozlučná dvojica. Prvotná lásky dvoch ľudí. Hľadáme a túžime nájsť. Túžime a nachádzame? Vstupné: dobrovoľný príspevok pre Rodičovské združenie.

**18.6. 19.00 Kino Rača:** Na kinoraca.sk sa vyberá z: Edith Piaf, Obsluhoval som anglického kráľa, Stretnie muža svojich snov.  
**24.6.** Deň otcov, zábavné popoludie pre celú rodinu (divadlo, súťaž). Interaktívne divadelné predstavenie pre deti: „Malé upratovanie“, pri ktorom sa rozvíja nielen u detí fantázia a tvorivosť. Deti, ale aj dospelí divák sa dozvedá, ako si napríklad môže neprijemné veci spríjemniť a ešte sa pritom aj netrúfne zabaviť - Divadlo Kusy cukru - vstup voľný.

## Kultúrne stredisko Impulz

Dopravná 22, 0902/ 551 867

**Pondelok 13.30** Výučba hry na gitaru  
**po, štv 19.00 - 20.00** Cvičenie žien  
**ut, pia 15.00 - 16.00** Čitateľský kútik, knižnica  
**ut, st, pia 16.00 - 20.00** Klubové popol. pre deti a ml.

**po, štv 16.00 - 18.00** Klubové popol. pre deti a mládež  
**štvrtok 15.00 - 16.30** Klub dôchodcov Východné  
**nedeľa 8.00 - 9.00** Svätá omša  
**4.6.** 18.00 Poslanecký deň

## Kultúrne stredisko Krasnianska beseda

Kadnárova 19, 02/44882088

## Klub dôchodcov Krasňany

**Po, Št 14.00 - 19.00** Priateľské stretnutie v klube  
**Utorok 14.00 - 16.00** Spevácky krúžok KD Krasňany  
**4.6.** 13.00 Výbor KD Krasňany, 18.00 Poslanecký deň  
**6.6.** 13.30 Výbor ZO JDS Krasňany  
**7.6.** 14.30 Skolenie práce s počítačom  
**11.6.** 14.30 „Krúžok kúšiteľov“ KD Krasňany  
**13.6.** 14.30 Výbor ZO SZTP Krasňany  
**18.6.** 7.00 Celodenný výlet do Mariázelli  
**20.6.** 14.30 Relax-cvičenie seniorov  
**21.6.** 14.30 „Živí, živí, živí...“ oslava jubilaritov apríl - jún 2012

## Kultúrne stredisko Žarnovická 7

0903 115 125

**4.6.** 18.00 Poslanecký deň  
**5.6.** 18.00-20.00 schôdza ZO-SZZ  
**8.6.** Vzdelávací kurz  
**12.6.** ZO-SZZ schôdza  
**16.-17.6.** Vzdelávací kurz montessori  
**26.6.** 18.00-20.00 schôdza ZO-SZZ Pozemkové spoločenstvo Urbár Rača  
**13.6 a 26.6.** 17.00-19.00 KZ bohoslužby  
**3.6., 10.6., 24.6.** 9.30-12.00

## Krúžky:

Palíčovaná čipka – každú stredu 13.00 - 16.00  
Tvorivé dielne – každú pon., ut., str. - individuálne  
Hra na gitaru – streda, štvrtok, piatok - individuálne  
Anglický jazyk – Po.+ Ut.+ Str.+ Štv. - individuálne  
Cvičenie: joga – každú stredu 17.30 - 18.30

## Klub matiek

Žarnovická 7  
Pondelok – piatok: 9.00 - 12.00

## Knižnica

Žarnovická 7, 02/4488 0224  
Pondelok: 13.00 - 19.00  
Utorok: 10.00 - 12.00; 13.00 - 15.00  
Streda, štvrtok: 13.00 - 17.00  
Piatok: 10.00 - 12.00; 12.30 - 15.00

## Klub dôchodcov Rača

Žarnovická 7, 02/44883345  
**1.6.** pia. 7.00 Celodenný výlet do ČR - Kotvrdovice (odchod od Nemeckého KD)  
**5.6.** ut. 10.00 Zasadnutie samosprávy  
**25.6.** po. 14.00 Oslavy jubilaritov (1.polrok)  
Výlet do prírody s posedením v Alpinke  
Pondelky: 14.00 - 18.30 Priateľské a spoločenské posedenia s hudbou  
Utorky + Stredy: 14.00 - 16.30 Voľná činnosť, krúžky, šikovné ruky, spol. hry, TV, DVD, tlaku krvi  
Štvrtky: 13.00 - 15.30 Spevácky krúžok - nácvik, do 16.00 hod. klub. činnosť.

## Slovenský zväz invalidov ZO Rača

Albánska 14, 02/44884264  
**7.6.** Kúpanie DS 8.6. Výbor 11.6. Čierna Hora - Dovoľka 23.6. Kúpanie DS

## Katolícke bohoslužby

Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Bratislava - Rača, Alstrova 121, 0948/777174  
Sväté omše: Po - Štv: 6.30 DK, 18.00 FK, Pi: 6.30 DK,

18.00 FK, 18.00 DK, So: 8.00 DK, 18.00 FK Ne: 7.30 FK, 8.00 Vých., 9.00 DK 10.30 FK, 11.30 DK, 19.00 DK  
Katedrála sv. Sebestiána, Krasňany, Pekná cesta 2B  
Po:7.00, ut:18.00, str:7.00, štv+pia:18.00, so:7.00, Ne:9.00,10.30,18.00.

## Kresťanský zbor v Rači

Alstrova 38 tel. 0908 390753  
KS Žarnovická 7: Nedeľa 9.30 Večera Pánova 11.00 Bohoslužby pre celú rodinu (nedeľa 17.6. na Alstrovej)  
KZ Alstrova 38: Utorok 5.6. a 16.6. o 18.30 Výklad Biblie - Prorok Malachiáš

## Služby Božie ECAV

Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania Bratislava - Rača, Alstrova 39, 4488 3403

bohoslužobné stretnutia v evanjelickom kostole v júni:  
Nedeľa o 8.30 hod. služby Božie  
**3.6.** Svätá Trojica  
**5.6.** 9.30 hod. služby Božie v DSS, Podbrezovská ul.  
**10.6.** 8.30 hod. služby Božie s Večerou Pánovou  
**24.6.** 8.30 hod. služby Božie na záver školského roka  
**3. júna** o 15.00 hod. organizuje Spoločenstvo evanjelických žien veľkej Bratislavy (ale nie len pre ženy) v našom kostole stretnutie na tému: Tolerancia v rôznych rodosti. Srdečne pozývame. Deti sú vítané. Príďte v nedeľu o 9.45 hod. Dorast sa stretáva v piatok o 17.00 hod. Tieto stretnutia sa konajú v zborovej miestnosti na fare okrem prázdnin.

## Kam za športom:

22.6. Medzískolská račianska olympiáda

## jubilanti

**Slovenský zväz invalidov:** Ľudovít Havliovič • Anna Hofnerová • Ladislav Lošonský • Alojzia Jazvinská • Ing. Viliam Brázdil, Edita Moncolová • Viera Vandáková • Alena Hinczová • Mária Barošová  
**Klub dôchodcov Krasňany:** Margita Gálsiová • Vlasta Marcelová • Božena Suchánová  
**Klub dôchodcov Rača:** Pavlína Bieliková • Anna Pulcová • Edita Moncolová • Margita Maxianová • Alena Hinczová  
**Spolok vyslúžilých vojakov generála M. R. Štefánika:** Maja Nagyová • Hana Hrdličková

## oznamy miestneho úradu

V súvislosti s narastajúcim počtom chýbajúcich šachtových poklopov v našej mestskej časti, ktoré môžu ohroziť zdravie alebo poškodiť majetok obyvateľov, môžu občania zistené chýbajúce poklopy nahlasovať (najlepšie aj s fotodokumentáciou a identifikáciou miesta) príslušnému správcom inžinierskej siete. Zistenie je možné nahlásiť aj na miestnom úrade v Rači na Oddelení životného prostredia, tel.: 4911 24 68, email: pavol.ridilla@raca.sk. Odd.ŽP

## Ako sa zachovať v prípade mimoriadnych udalostí a evakuácie

V nasledujúcom období bude zvýšený počet dovolenkových v zahraničí. Je potrebné vedieť, že v každej krajine je číslo núdzového volania pomoci v tísni - pri bezprostrednom ohrození života a zdravia. V EÚ sa používa jednotné bezplatné telefónne číslo 112. V prípade potreby informáciu čo sa stalo; informácia, akú pomoc vyslať; miesto udalosti, nehody, orientačné body mesta, ulice, sídliska; informácie o postihnutom: približný vek, zistené poškodenie zdravia; informácie o volajúcom: číslo telefónu, z ktorého voláte, meno volajúceho.

Na Slovensku zasahujú základné a ostatné záchranné zložky integrovaného záchranného systému: 150 Hasičský a záchranný zbor, 155 Záchranná zdravotná služba, 158 Polícia a ďalšie.

## pod'akovanie

Srdečná vďaka Stanislavovi Svetošákovi za to, že zabezpečil rýchle a pekné nafačenie sochy sv. Floriána na ulici Pri vinohradoch, ktorú následne 4.mája vysvätil náš kaplán Martin Šafárik. Farnici z ulice Pri vinohradoch.

## spomienky

Keď 27.6.2002 o 11.30 slnko zažiarilo, jeho láskavé srdce sa zastavilo. Pripomíname si smutných 10 rokov, čo nás navždy opustil náš milý manžel, otec, svokor a dedko Alexander Varga. Ó cintorín, záhrada čudná, aj keď veľa kvetov máš, veľmi si smutná. Plamienok sviečky Ti na hrobe svieti, s láskou spomínajú manželka a deti.



Dňa 2.5. 2012 si pripomenieme nedežných 100 rokov našej drahej mamičky, babičky a prababičky pani Vilmy Kramplovej z Rače. Cesta domov je vždy krásna, za Tebou bola tou najkrajšou a teraz tou najsmutnejšou. Pustý je náš dom, veľmi nám chýbaš mama v ňom. Veríme, že naďalej ten krásny čas, keď budeme spolu zas. Srdce bolí, ale pekné spomienky ostávajú. S láskou a úctou v modlitbách spomínajú deti a ostatná smútiaca rodina. Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.



Dňa 24.6.2012 uplynul jeden rok, čo nás navždy opustila naša milovaná mamička, babička, prababička Petronela Máťušová. Venujte jej prosím tichú spomienku. S láskou spomínajú syn a dcéra s rodinami.



Dňa 22. mája uplynulo 50 rokov od smrti nášho ocka Augustína Valentoviča a 9. augusta uplynie 6 rokov, čo nás navždy pustila naša drahá mama Gabriela Valentovičová (teta Ela). Kto ste ich poznali, prosím venujte im tichú spomienku. Dcéra Silvia s manželom a vnučkou Kristínkou.



## pozvanie

Pozývame vás na EKO dňček

Klub matiek MiU Rača, RC Ráčik a Skauti pozývajú na Račiansky EKO dňček. Objavte tajomstvo a krásu račianskych lesov hrovou a zábavnou formou. Pre deti je pripravené množstvo aktivít. Stretneme sa 10. júna o 9.30 na parkovisku na konci Potáčnej ulice a vydáme sa na dobrodružnú cestu na Červený kríž. Prineste si aj niečo na opekvanie a občerstvenie. Viac informácií: 49 11 24 48, matus.ferencik@raca.sk.

**Stretnite sa s nositeľom Nobelovej ceny** Asociácia pre mládež, vedu a techniku pozýva žiakov vyšších ročníkov ZŠ, SŠ a verejnosť na stretnutie s nositeľom Nobelovej ceny za fyziku, profesorom Douglasom D. Osheroffom. Uskutoční sa 25. 6. na Strojníckej fakulte STU v Bratislave. Bližšie informácie: 4487 2331, 0905 506 312, alebo www.amavet.sk.

## riadková inzercia

**UBYTOVANIE** v Rači T:0948 296291

**Oprava TV** priamo u zákazníka. Tel.: 0905846710

**INŠTALATÉR** 0904572977

**Masérsky salón** Karpatské nám.7, Rača je opäť v prevádzke PO-PIA. Objednať sa môžete na telefónnom čísle 0902523361. Teší sa na Vás Andrea Bučeková-masérka.

**Odstúpim** zabehnutý autoservis v BA, 0918 719 325

**Prenájom** nového apartmanového domu vo Vysokých Tatrách - pod Lomnickým štítom, www.lomnickac.eu, tel.: 0949520555, cena: 89.-/deň.

**PROFIT - CAR**  
Pekná cesta 15  
831 51 Krasňany  
Budova Katastra a geodézie  
Bratislava  
Tel. 02/44885003  
mob. - 0905 514 953  
www.profit-car.sk  
Ťažné zariadenia  
**PNEUSERVIS**

2 kroky k čistému kobercu...  
www.okclean.sk  
**PRÁČOVŇA KOBERCOV**  
Profesionálne pranie kobercov  
Preprava: Bratislava  
**ODVOZ - DOVOZ**  
Zberňa: Bratislava-Rača - OC Billa, ul. Rustaveliho 7  
☎ 0911 760 609 ☎ 0949 111 609 ☎ 0907 760 030

Cenu do súťaže venuje Lekáreň Kubačova,  
www.pharim.sk

			9	3	5
	X	1			Y
4	2		3	8	
		7	5		3
	8		2	Z	4
	5			9	2
			6	7	9
					6
	1	5	2		

Ak chcete vyhrať, pošlite správnu odpoveď do 22. júna v tvare 9.SUD XYZQ v obálke označenej heslom S.R.V.:  
- do schránky redakcie RV v Obecnom dome na Alstrovej ulici č.249  
- poštou na adresu redakcie  
- mailom na redakciarv@raca.sk  
Výherca z minulého čísla: Ľubica Poláková

**Lekáreň Kubačova**  
Medicínske centrum OC Račan  
02- 4463 0645 www.pharim.sk

**NEZABUDNITE SA V LETE CHRÁNIŤ PRED SLNKOM!**

**DNI SLNEČNEJ OCHRANY**  
streda 13. júna 2012, 14<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>  
streda 20. júna 2012, 14<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>

- poradíme Vám ako sa chrániť pred slnečným žiarením
- ako sa opáliť pekne a zdravo
- pripravili sme pre Vás širokú ponuku kvalitných opaľovacích prípravkov

**Štúdio krásy KAJA**

Ponúka svoje služby

- kaderníctvo • kozmetika
- manikúra • pedikúra

Aké novinky u nás nájdete?

- permanentné vyrovnávanie vlasov
- horúce nožnice • permanentný make up
- 3D mihalnice + Swarovského kamienky
- gelové nechty • gel-lak • biogel

Kde nás nájdete?  
ul. Pri šajbách 18, Východné (Rendez)  
Tel.: 02/4444 1143

Tešíme sa na vašu návštevu  
Kolektív štúdia

**LETNÝ TÁBOR DENNÝ**

Denný tábor je zameraný na rozvoj pohybovo-umelecko-kreatívnych schopností detí s výučbou anglického jazyka. Na záver (v piatok) prezentácia týždennej činnosti pre rodičov.

**Pre deti vo veku od 6 do 13 rokov** (počet obmedzený na 40 detí/turnus)

**Po - pia v čase od 8:00 do 17:00** (príchod od 7:45 do 8:15, odchod od 16:45 do 17:15)

MIESTO: Univerzálny dom tanca (UDT) Pekná cesta 2/A, 831 54, Bratislava - Krasňany, na prvom poschodí nad OD Terno (6 tanečných sál, spoločenské priestory...)

TERMÍNY: 2. - 6. 7. • 9. - 13. 7. • 16. - 20. 7. 2012

**Cena: 99 Eur** (pôvodne 165 Eur) 40% zľava pri príležitosti otvorenia centra

CENA ZAHŔŇA: • lekcie, prenájom priestorov • desiata, obed, pitný režim • vstup pre rodičov na záverečné predstavenie • možnosť zakúpenia DVD s fotkami a záverečným predstavením

**PROGRAM**

- pohybovo umelecká príprava
- tanec (spoločenské, hip hop, show dance, salsa)
- anglický jazyk
- beseda a autogramiáda ( tanečníci z Let's Dance, herci, známe osobnosti)
- kreslenie
- športové aktivity v prírode.
- aktivity zamerané na rozvoj vedomostí a zručností detí

**PRIHLÁŠKY PRIJÍMAME DO 20.06.2012!!!!!!**

**TELEFONICKY:** 02/44256787, 0911 483 668 v čase od 15:00 do 21:00  
**OSOBNĚ** na recepcii UDT v čase od 15:00 do 21:00 (sl. Denisa)  
**MAILOM:** unidomtanca@gmail.com



# Príďte na konferenciu o hodnotách územia a developerských záujmoch

V Rači sa chystá konferencia pre všetkých, ktorých zaujíma architektúra, urbanizmus alebo si chcú vypočuť, ako zohľadňujú investori kvalitu územia pri plánovaní projektov. Na konferenciu s moderovanou diskusiou na tému „Tradičné hodnoty územia verzus developerské záujmy“ sú pozvaní všetci od laickej verejnosti až po tú odbornú. Konferencia sa uskutoční v sobotu 2. júna od 16.30 h v Nemeckom kultúrnom dome, je súčasťou mestského festivalu urbanE.T.

Po slávnostnom otvorení na úvod konferencie vystúpia vysokoškolskí pedagógovia Matej Jaško s Lacom Kubom s prezentáciou pod názvom „Vizuálna tvár sídla – Rača“, za nimi nasleduje prezentácia Richarda Kráľoviča o projektoch revitalizácie vinohradov, na ktorých pracoval v Španielsku. Prvú časť konferencie zakončí



prezentáciou Miroslav Hrušovský, ktorý za Real Estate divíziu skupiny Penta vedie projekt Čulenova z dielne svetoznámej architektky Zahy Hadid.

Projekt revitalizuje brownfield Starej teplárne a premení ho na moderný polyfunkčný komplex, kde tepláreň dostane novú tvár kultúrneho centra. Následne

sa pod moderátorskou taktovkou známeho architekta a hudobníka Matúša Valla do diskusie zapoja významné osobnosti slovenskej architektúry

a developerizuje brownfield ako Ingrid Konrad (hlavná architektka Bratislavy), Bohumil Kováč (člen predstavenstva Slovenskej komory architektov a vy-

sokoškolský pedagóg), Drahan Petrovič (špecialista na urbanizmus a rozvoj sídelných štruktúr, roky pôsobil vo Vancouvri), Branislav Kaliský (architekt, spoluautor projektu Eurovea), Igor Mazúch (manažér HB Reavis) a ďalší. Po diskusii sa návštevníci môžu tešiť na konferenčnú recepciu a malé prekvapenie v podobe chicagského blues. **(mas)**

**urbanE.T.**



**RAČIANSKI VINÁRI** IVAN HOLÍK, KAROL ŠVEC, JOZEF ŠTIBRANI, ĽUBICA LEDNÁROVÁ, FRANTIŠEK KRAJČIROVIČ, DUŠAN ŽITNÝ, MILOŠ MÁTUŠ, VILLA VINO RAČA, **RAČIANSKY SPOLOK A MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA - RAČA**

VÁS POZÝVAJÚ NA

**8. FESTIVAL  
FRANKOVKY  
MODREJ**

PRIMACIÁLNE NÁMESTIE, BRATISLAVA  
22.-24. JÚNA 2012

